

		Pfarrerrat St. Lamberti
Protokoll zur PR-Sitzung vom: 06.10.2020		Protokollführung: Kathrin Walter (KW)
Leitung:	Dirk Borowski (DB)	
Anwesende		
PR	Stefanie Brinkmann (SB), Mechthild Borowski (MB), Hildegard Dargel (HD), Christian Fechtenkötter (CF), Ruth Fehlker (RF), Brigitte Gerwers (BG), Thomas Hesker (TH), Ute Heuermann (UH), Cornelia Klemmer-Thomas (CKT), Birgit Köppen (BK), Anna Lampe (AL), Freya Lehner (FL), Lars Schlarman (LS), Christiane Hörnemann (CH)	
KV	Dorothee Backes (DB)	
MAV		
weitere		
entschuldigte PR-Mitglieder:	Pfarrdechant Johannes Arntz, Petra Kalla, Michael Puhe, Claudia Tendiek, Schwester Kerstin, Thomas Vattamalla (TV)	

TOP	Thema/Ergebnis	Wer/wann
1	<p>Begrüßung und Impuls</p> <p>Dirk Borowski begrüßt die anwesenden PR-Mitglieder und eröffnet die Sitzung.</p> <p>Birgit Köppen trägt einen Impuls vor, s. Anhang.</p> <p>Den Impuls bei der nächsten Sitzung wird Lars Schlarman lesen.</p>	DB, BK
2	<p>Rückblick Kreuzerhöhung Open-Air Gottesdienst</p> <p>Gelungener Gottesdienst. Dank an Wolfgang Flüchter für den Aufbau der Großleinwand. Ca. 330 Gläubige haben mitgefeiert.</p> <p>Knapp 80 Personen haben am Open-Air-Gottesdienst an der kleinen Kapelle teilgenommen, für den es auch aus der Gemeinde lobende Rückmeldung gab.</p> <p>Die Vorträge wurden ebenfalls gut angenommen.</p>	Alle PR-Mitglieder
3	<p>Neue Regelung Ordnungsdienst</p> <p>Die Zuständigkeit für den Ordnungsdienst wird wochenweise auf folgende Gruppen</p>	DB, RF, CF

	<p>verteilt:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Wochenende im Monat der Kirchenvorstand (07./08.11., 05./06.12.20) 2. Wochenende im Monat der Pfarreirat (10./11.10., 14./15.11., 12./13.12.20) 3. Wochenende im Monat das Seelsorgeteam (17./18.10., 21./22.11., 19./20.12.20) 4. und ggfs. 5. Wochenende im Monat Freiwillige aus der Gemeinde (24./25.10., 31.10./01.11., 28./29.11., 24./25./26./27.12.20) <p>Eine entsprechende Liste, in die wir uns eintragen können, wird uns von Brigitte Thesing zugemailt.</p> <p>Ruth Fehlker bittet um Rückmeldung, wie die neue Aufgabe des Ordnungsdienstes (Zählen der Zettel) bei den Anwesenden ankommt. Rückmeldung ist die Bitte um konkretere Ordnungsanweisungen durch den Pfarrer, auch vor der Messe an die übrigen Akteure. RF, CF und LS wollen dieses Anliegen mit ins Seelsorgeteam nehmen.</p>	
4	<p>Was lässt und positiv auf die Kirche schauen? Pressemitteilung an die AZ.</p> <p>PK und TH haben Entwürfe für Pressemitteilungen an die Allgemeine Zeitung erstellt, zum Beispiel zur Bistumsaktion „Für Dein Leben gern“ und zum Thema „Warum engagiere ich mich gern in der Gemeinde?“. Aktionen des PR sollen verstärkt mit Presstexten versehen werden. Nächste Woche ist ein Treffen mit Detlef Scherle von der AZ geplant.</p> <p>TH bittet darum, dass auch andere Pfarreiratsmitglieder in regelmäßigen Abständen z.B. von ihrer persönlichen Sicht auf Gemeindegarbeit berichten. Die Arbeitsgruppe Öffentlichkeitsarbeit soll sich auch damit befassen.</p> <p>TH will die Textentwürfe nach der Bearbeitung mit Detlef Scherle an die PR-Mitglieder mailen.</p>	TH
5	<p>Gottesdienst an den Weihnachtsfeiertagen</p> <p>Ruth Fehlker und Anna Lampe berichten aus der Arbeitsgruppe. Zwei Treffen sind erfolgt. Bisherige Ergebnisse:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Anstelle der Krippenfeiern „Großveranstaltung“ (Open-Air und draußen) geplant (2-3 Wortgottesdienste hintereinander). Erste Absprachen mit dem Ordnungsamt sind erfolgt. 2. Christmette in allen drei Kirchen zeitgleich. 3. Installation in einer der Kirchen (vergleichbar mit den Aktionen in der Karwoche/Osterzeit). Angebote für zu Hause (z.B. digital) <p>Anmeldung für die Messe. Weitere Hilfspersonen außerhalb des PR sind erforderlich. Konkrete Ansprache von Freiwilligen, die auch bei der Flohmarktaktion geholfen haben. Wenn Großveranstaltung möglich, Übertragung ins Altenheim wünschenswert.</p> <p>Anregung, den Liturgieausschuss in die Gestaltung des Weihnachtsprogramms miteinzubeziehen.</p>	RF, AL

<p>6</p>	<p>Spar- und Strategieprozess im Bistum Münster</p> <p>Am 18.09.20 gab es eine gemeinsame Sitzung von Diözesanrat und Kirchensteuerrat mit dem Schwerpunktthema „Spar- und Strategieprozess im Bistum Münster“. Bis 2025 werden Einsparungen in Höhe von 32,7 Mio. Euro erfolgen. Auch unsere Gemeinde wird sich mit Sparmaßnahmen auseinandersetzen müssen. Dies wird ein Teil unserer Überarbeitung des Pastoralplans sein.</p> <p>Links mit weiteren Informationen anbei.</p>	<p>DB</p>
<p>7</p>	<p>Berichte</p> <p>Vorstandsangelegenheiten</p> <ul style="list-style-type: none"> - entfällt <p>SA Liturgie</p> <ul style="list-style-type: none"> - Zuletzt keine Treffen. CH bittet um Ansprechpartner aus dem Seelsorgeteam, der JA vertritt und das weitere Vorgehen in die Hand nimmt. <p>SA Erwachsene (Arbeitskreis Erwachsener - AKE)</p> <ul style="list-style-type: none"> - Wandergottesdienst „Sonnenaufgang gemeinsam erleben – Kirche in Coesfeld bewegt sich“ am 10.10.20 <p>SA Ökofaire Gemeinde</p> <ul style="list-style-type: none"> - Treffen am 27.10.2020 <p>SA Ökumene</p> <ul style="list-style-type: none"> - „Musik verbindet“ – von der ev. Gemeinde, Anna Katharina und St. Lamberti sowie der Gemeinde St. Johannes Lette gestaltetes Konzert, z.B. am 1. Advent in St. Jakobi - Idee: „Gang durch die Kirchen“ für Familien zur Krippenbesichtigung - Die Nacht der offenen Kirchen findet nicht statt. - Frage nach Interesse an einem gemeinsamen Votum zu z.B. politischen Themen. Die PR-Mitglieder bevorzugen konkrete Absprache statt pauschaler Äußerung, ggfs. über das Vorstandsteam. <p>Caritas-Netzwerk</p> <ul style="list-style-type: none"> - 19.11. Elisabethfeier (10 Uhr Gottesdienst in Maria Frieden, anschließend Sammlung durch freiwillige Helferinnen. - Offene Tür: Weiterhin kein Mittagstisch, da die erforderlichen Mindestabstände nicht eingehalten werden können. Beratungen und Verteilung der Gutscheine finden statt. <p>Kirchenvorstand</p> <ul style="list-style-type: none"> - s. Anhang 	<p>DB, CF, LS, HD, DB</p>

	<p>Pfarrdechant Arntz</p> <ul style="list-style-type: none"> - DB, CF und LS bestellen herzliche Grüße vom krankheitsbedingt abwesenden Pfarrdechant. 	
8	<p>Verschiedenes</p> <ul style="list-style-type: none"> • Ruth Fehlker berichtet davon, dass ein ökumenisches Projekt zum Thema Homo-, Bi- und Transsexualität innerhalb der Kirchen angedacht ist („Let’s talk about...“). U.a. sie, Daniel Gewand und die Pfarrvikarin der ev. Kirchengemeinde Yanica Schneider wirken dabei mit). • Die Gruppierung Maria 2.0 ist weiter aktiv, eine Veranstaltung hat stattgefunden. 	RF